GNB — 2A4C — Laboratorni prace ¢. 2
Ovéreni zavislosti drahy a rychlosti na ¢ase riznych pohybi
Postup prace

Pomtucky: motion detector — sonar, LabQuest mini, kovovy vélec, naklonénda rovina, kyvadlo,
stativovy materidl

Postup prdce: Propojte motion detector s LabQuest mini (LQm), poutzijte digitalni vstup DIG 1
nebo DIG 2. Pomoci USB kabelu propojte LQm s notebookem. Spustte program Logger Pro 3.15.
Zkontrolujte, zda na LQm sviti kontrolni LED zelené (pokud ne, zkontrolujte propojeni kabeld,
restartujte Logger). Uvodni obrazovka je na obr. 1.
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Obr.1 Uvodni nastaveni programu Logger.

Pokud nemate v horni listé zobrazeno vlevo vedle posledniho tlacitka Sbér dat Nulovaci tlacitko,

zobrazte ho pres Soubor — Nastaveni pro Nepojmenovany a zaskrtnéte pfislusnou vlastnost, viz
obr. 2.
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Obr. 2 Zobrazeni nulovaciho tladitka.



GNB - 2A4C — Laboratorni prace ¢. 2
Ovéreni zavislosti drahy a rychlosti na ¢ase riznych pohybi
Postup prace

Ukol 1: Rovhomérny pfimocary pohyb

1. Pomodci tlacitka E@: Sbér dat nastavte dobu trvani méreni na 30 s a vzorkovaci frekvenci na

sekundu, viz obr. 3.
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Obr. 3 Nastaveni doby trvani experimentu a vzorkovaci frekvence.

2. Kovovy valec umistéte asi 30 cm pred sonar, viz obr. 4.
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Obr. 4. Usporadani experimentu pro rovnomérny primocary pohyb.
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3. Provedte vynulovani sonaru Nulovacim tlacitkem nebo pres Experiment — Nulovat nebo
kldvesovou zkratkou Ctrl+0. Spustte méFeni tlacitkem Shér dat u Sbir dat

4. Uvedte do pohybu kovovy vélec tak, aby se po celou dobu méreni pohyboval pfed sonarem.

5. Po skoncéeni méreni zvétSete nejprve graf polohy a provedte interpolaci pfislusné ¢asti grafu
linedrni funkci pomoci tlacitka / Graf s interpolaci pomoci nastroje Windows VystFizky n
zkopirujte do protokolu. Uréete hodnotu smérnice primky a zapiste ji do
protokolu.

6. Stejnym zplsobem zpracujte graf rychlosti. Vyberte v grafu mysi oblast grafu, kde je rychlost
pfiblizné konstantni. Pomoci ndstroje Statistika :1/2' urcete prdmérnou rychlost a
porovnejte jeji velikost s hodnotou smérnice pfimky vbodu 5. Jaky vztah ma
primeérna rychlost ke smérnici pfimky?

Ukol 2: Rovhomérné zrychleny pfimocary pohyb

1. Zopakujte body 1. — 4. z tkolu 1 pro pohyb valce po naklonéné roviné. Sonar upevnéte pomoci
drzaku u horniho konce naklonéné roviny, viz obr. 5. Valec umistéte do vzdalenosti 15 cm od

sonaru.

Obr. 5 Experimentdlni usporadani pro rovnomérné zrychleny pohyb.

2. Pfed mérenim nezapomernte vynulovat sonar.
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3. Analyzu grafu polohy provedte pomoci kvadratické funkce, urete hodnotu parametru
kvadratického clenu. Co predstavuje tento koeficient?

4. U rychlosti pouzijte linedrni funkci a z interpolace uréete hodnotu zrychleni.

5. Zmérte uhel sklonu naklonéné roviny a a porovnejte hodnotu koeficientu ziskaného v bodu 4
s hodnotou zrychleni vypoétenou ze vztahu a = g sina.

Ukol 3: Pohyb kyvadla

1. Pomoci tlacitka Sbér dat nastavte dobu trvani méreni na 20 s a vzorkovaci frekvenci na 20
vzorku za sekundu. Vytvorte kyvadlo o délce 25 cm.
2. Sonar umistéte do stejné vysky s kyvadlem v rovnovainé poloze, viz detail obr. 6 vlevém

hornim rohu. Pak kyvadlo pfesunte do vzddlenosti cca 20 cm od sonaru.

Obr. 6 Experimentalni usporadani pro pohyb kyvadla

3. Vychylte kyvadlo do vysky h = 10 cm nad rovnovazinou polohou, nechte kmitat, a cca po 5s
spustte méreni. Po skoneni méreni zastavte kyvadlo.

4. Do protokolu zkopirujte graf polohy a rychlosti v jednom obrdzku pomoci nastroje Vystrizky a
okomentujte prabéhy obou kfivek. Z grafu rychlosti uréete hodnotu maximalni rychlosti kyvadla
pfi prichodu rovnovaznou polohou a porovnejte ji s hodnotou vypocltenou ze vztahu
v = JZgh.

5. Z grafu polohy urcete pomoci vybéru oblasti mysi periodu kmitd T a zapiste ji do protokolu.



